Model RAM (priklad konkrétniho stroje = programu)
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READ
JZERO 13
STORE 2
LOAD 3
ADD =1
STORE 3
STORE 1
LOAD 2
STORE *8
ADD 4
STORE 4
JUMP 1

LOAD 4
DIV 3
STORE 5
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LOAD =1

STORE 1
SUB 3
JGTZ 26
LOAD *8
SUB 5
WRITE
LOAD 1
ADD =1
JUMP 17

HALT
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Simulace mezi RAMy a Turingovymi stroji

Je vcelku jasné, jak lze jakykoli Turinglv stroj s jednostranné nekone¢nou
paskou primocare simulovat RAMem.

Naopak je to technicky komplikovanégjsi, ale myslenkové to pro
programatory zase neni tak ndro¢né — simulaci RAMu vicepaskovym
Turingovym strojem ilustruje jedna z animaci.

(pozdéji: jednotkova vs. logaritmicka mira slozitosti ...)
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Nerozhodnutelné problémy

Nazev:Halting Problem

Vstup: Turinglv stroj M, vstupni slovo w

Otézka: Zastavi se (vypocet stroje) M, kdyz zaéne pracovat na (vstupnim)
slové w 7

Nazev:Diagonal Halting Problem

Vstup: Turinglv stroj M

Otdazka: Zastavi se (vypocet stroje) M, kdyz za¢ne pracovat na (vstupnim)
slové, které je kédem M 7
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Preveditelnost mezi (ANO/NE) problémy

(ANO/NE) problém P; je algoritmicky preveditelny (struénéji
preveditelny) na problém Ps, coz oznalujeme Py ~~ Ps,

jestlize existuje algoritmus, ktery k instanci /; problému P; sestroji instanci
I, problému P, tak, Ze odpovéd na otdzku pro /; v P; je stejnd jako
odpovéd na otdzku pro b v P».

napf. DHP je preveditelny na HP (DHP~~HP) ...

Tvrzeni:
Kdyz P; je nerozhodnutelny a P; ~~ P, tak P> je nerozhodnutelny.
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Caste¢na rozhodnutelnost, Postova véta

Pripomnéli jsme cdsteCnou rozhodnutelnost problémi. Prfitom byla
podstatna nasledujici definice, kterou zde formulujeme v feci ,tabulek"
(problém P urluje tabulku Tp, stroj M definuje tabulku Tp):

Turingtv stroj M Edstecné rozhoduje problém P (typu
ANO/NE), jestlize u kaZzdého vstupu, pro néjz je v Tp ANO, je v
tabulce Ty vystup ANO a pro kazZdy vstup, pro néjZ je v Tp NE,
Jje v Ty vystup NE nebo znak L (nedefinovano).

(Pro vstupy, kterym problém P pfifazuje odpovéd NE, nemusi stroj M sviij
vypocet skoncit.) O problému fekneme, Ze je ¢dstecné rozhodnutelny,
jestlize existuje algoritmus (Turinglv stroj), ktery jej éaste¢né rozhoduje.

Specialné jsme si uvédomili Postovu vétu:

Problém P je rozhodnutelny pravé tehdy, kdyz P i jeho dopliikovy problém
P jsou &astecné rozhodnutelné.

Napr. problém HP je ¢aste¢né rozhodnutelny, ale ne rozhodnutelny, tedy
HP (problém “nezastaveni” TS) neni (ani) &aste¢né rozhodnutelny.
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Univerzalni Turinglv stroj

Algoritmus, kterym jsme prokazovali ¢astecnou rozhodnutelnost problému
zastaveni (HP) byl tento: na zadany stroj (program) M a vstup w spust
Jinterpret”, ktery provadi ¢innost (vypocet) M na vstupu w.

Takovy interpret je ovSem také program, tedy algoritmus, a Slo by jej proto
realizovat (naprogramovat) ve formé konkrétniho Turingova stroje U (viz
Véta 7.3.).
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